
10-11 класс 

Вариант 1 

Задание 01 

Укажите страну с наибольшим миграционным приростом населения:  

A - Казахстан 

B - Польша 

C - Индия 

D - Япония 

E - Швеция 

Правильный ответ - B 

Задание 02 

Укажите, на берегах какого моря находится самый большой по 

грузообороту контейнерный порт мира:  

 

A - Желтое море 

B - Южно-Китайское море 



C - Восточно-Китайское море 

D - Средиземное море 

E - Северное море 

Правильный ответ - C 

Задание 03 

На шельфе какого из перечисленных морей находится основная часть 

разведанных запасов углеводородного сырья России?  

A - Каспийское море 

B - Берингово море 

C - Баренцево море 

D - Балтийское море 

E - Охотское море 

Правильный ответ - C 

Задание 04 

Какая из перечисленных стран не является членом группировки 

БРИКС?  

A - ЮАР 

B - Казахстан 

C - Индия 

D - Россия 

E - Бразилия 

Правильный ответ - B 

Задание 05 

Укажите верное утверждение, характеризующее урбанизацию:  

A - В 1950-1960 гг. наблюдался отток населения из России практически во 

все союзные республики бывшего СССР. 



B - В период после ВОВ толчком к росту городского населения в Сибири 

стала переброска многих промышленных предприятий за Урал. 

C - С конца XX в. численность населения азиатской части России 

сокращалась в основном за счет оттока населения. 

D - Главная полоса расселения, занимая 1/3 территории России, 

сосредоточивает более 93% населения страны. 

E - Более 40% россиян проживают в Центральном и Южном федеральных 

округах, где плотность населения составляет 57 и 39 человек на 1 кв. км 

соответственно. 

Правильный ответ - B 

Задание 06 

Как называются периодически затопляемые лиственные леса из тополя, 

осины, ольхи, черемухи и кустарников?  

A - Морена 

B - Лиман 

C - Урема 

D - Заводь 

E - Курумник 

Правильный ответ - C 

Задание 07 

Группа туристов двигалась по азимуту от точки В к точке А. 

Укажите числовое значение азимута:   



 

A - 90° 

B - 180° 

C - 270° 

D - 0° 

E - 15° 

Правильный ответ - C 

Задание 08 

Средняя соленость вод Средиземного моря составляет 38 

промилле. Определите, сколько граммов воды растворено в 4 литрах его 

воды. 

Ответ впишите в виде числа в поле ответа. 

Правильный ответ - 152 

Задание 09 

Установите соответствие между районом России и распространенными 

там народными промыслами: 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 



5. 5 

 

 

A - Северо-Кавказский федеральный округ 

B - Центральный федеральный округ 

C - Приволжский федеральный округ 

D - Дальневосточный федеральный округ 

E - Северо-Западный федеральный округ 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 10 

Какой из субъектов РФ не входит в состав Уральского федерального 

округа?  

A - Пермский край 

B - Ханты-Мансийский автономный округ 

C - Тюменская область 



D - Курганская область 

E - Челябинская область 

Правильный ответ - A 

Задание 11 

Введите в поле для ответа название административного центра региона, 

где в городе Полярные Зори расположена атомная электростанция, на 

которую приходится 60% потребностей региона в электроэнергии.   

Правильный ответ - Мурманск 

Задание 12 

Ниже перечислены утверждения об одном из регионов России. 

Определите, о каком субъекте РФ идет речь. 
Введите его название в поле для ответа. 

• Регион находится в трех часовых поясах. 

• Все реки региона текут в Северный Ледовитый океан. 

• В регионе почти миллион озер и столько же жителей. 

• Районы называются улусами. 

• К территории региона относятся Новосибирские, Большой и Малый 

Бегичевы, Медвежьи острова. 

• На территории региона распространены байджерахи и булгунняхи.   

Правильный ответ - Якутия 

Задание 13 

Укажите верные утверждения, характеризующие особенности 

географического положения и природы Свердловской области:  

A - Свердловская область граничит с Ямало-Ненецким автономным округом 

B - Свердловская область расположена в пределах Среднего и Южного Урала 

C - Большая часть Свердловской области расположена в пределах Западно-

Сибирской равнины 

D - Темнохвойная тайга широко распространена в западных предгорьях 

Урала 

E - Свердловская область находится в пределах резко-континентального типа 

климата 



Правильный ответ - C, D 

Задание 14 

Вычислите естественный прирост в ‰ в Свердловской и Тюменской 

областях. 

Впишите в поле для ответа получившееся наибольшее значение 

показателя, округлив его до целого числа.   

 

Правильный ответ - 3 

Задание 15 

Впишите в поле для ответа название озера Свердловской области, 

легенду о котором записал писатель Л.А. Федоров: 

«Давно это было, так давно, что на этих горах с тех пор сто раз вырастал 

новый лес… Жило тогда здесь племя сильное и красивое, мудрое и зоркое. 

Но всех краше была дочь старого Тошема, красавица Нейва. Много парней, 

сватаясь к ней, предлагало ее отцу богатый выкуп. И только один молодой 

охотник, по имени __________, не был с поклоном у Тошема. Шло время. 

Спокойно жило племя, кочуя по древним лесам, занимаясь охотой. Но 

появились с востока в озерной долине воинственные люди. Они делали 

набеги, убивали и мучили людей. Тогда шаман велел уходить своим людям в 

глубь леса. Но возмутился _____. Он призывал к борьбе с пришельцами… 

Начало сражение… С восхода солнца до заката длилась битва. Сражен был 

_____ и упал на истоптанную землю. С ужасом увидела Нейва смерть 

любимого. Полились из ее затуманенных глаз слезы и лились так сильно, что 

слезами наполнилась долина. Стало на этом месте озеро, оно скрыло на дне 

своем могучего героя. А красавица Нейва бросилась со скалы и, ударившись 

об острые камни, превратилась в прекрасную речку. С тихим журчанием 



потекла она по земле, чтобы рассказать людям о великой победе и геройской 

смерти молодого охотника».   

Правильный ответ - Таватуй 

Задание 16 

Школьница Оля, путешествуя с родителями летом по окрестностям 

Екатеринбурга, решила описать растительность на небольшом участке леса. 

Побродив немного, она составила список, представленный ниже. При 

описании площадки Оля ошиблась и внесла в список растение, которое не 

растёт в этой природной зоне. 

Определите и отметьте это растение.   

A - липа сердцевидная 

B - вяз гладкий 

C - пихта сибирская 

D - лещина обыкновенная 

E - черёмуха обыкновенная 

F - герань лесная 

G - медуница неясная 

H - сныть обыкновенная 

Правильный ответ - D 

Задание 17 

Выберите из списка и отметьте сельскохозяйственную культуру, ареалы 

возделывания и произрастания которой обозначены на рисунке.  



 

A - Абрикос 

B - Черешня 

C - Картофель 

D - Яблоня 

E - Лен-долгунец 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Свердловская область имеет диверсифицированную промышленность. 

Установите соответствие между предприятиями отраслей региона и 

факторами их размещения. 

1. Сырьевой фактор 

2. Потребительский фактор 

3. Энергетический фактор 

A - Металлургический комбинат 

B - Молочный завод 

C - Завод по рафинированию меди 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 

Задание 19 

Установите соответствие между городом и рекой, на которой он 

расположен. 

1. Волхов 

2. Сухона 

3. Терек 

4. Амур 

5. Белая 

A - Великий Новгород 

B - Великий Устюг 

C - Владикавказ 

D - Хабаровск 

E - Уфа 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 20 

Укажите правильные утверждения о Китае:  

A - Восточная часть Китая характеризуется выгодным приморским 

положением. 

B - Благодаря своим огромным размерам Китай расположен в двух частях 

света. 

C - Китай имеет сухопутную границу с Таиландом. 

D - На северо-востоке Китай граничит с Россией. 

E - Река Хуанхэ имеет горный характер и поэтому на ней построена самая 

крупная ГЭС мира – «Санься». 

F - На территории Китая находятся пустыни Гоби и Калахари. 

G - Китай имеет республиканскую форму правления. 

Правильный ответ - A, D, G 



Вариант 2 

Задание 01 

Укажите регион с самыми высокими показателями иммиграции:  

A - Южная Азия 

B - Юго-Западная Азия 

C - Юго-Восточная Азия 

D - Южная Африка 

E - Северная Африка 

Правильный ответ - B 

Задание 02 

Укажите самый большой по грузообороту порт России:  

A - Находка 

B - Усть-Луга 

C - Новороссийск 

D - Архангельск 

E - Дудинка 

Правильный ответ - C 

Задание 03 

Укажите месторождение с самыми большими запасами угля:  

A - Канско-Ачинский угольный бассейн 

B - Кузнецкий угольный бассейн 

C - Тунгусский угольный бассейн 

D - Иркутско-Черемховский угольный бассейн 

E - Таймырский угольный бассейн 



Правильный ответ - C 

Задание 04 

Укажите страну, которая не является членом Европейского Союза:  

A - Болгария 

B - Молдова 

C - Румыния 

D - Польша 

E - Греция 

Правильный ответ - B 

Задание 05 

Из предложенного списка выберите утверждение, в котором идет речь о 

субурбанизации:   

A - Распространение городского образа жизни в сельской местности. 

B - Процесс развития пригородов больших городов и переселения населения 

в пригороды. 

C - Переселение людей из города в сельскую местность. 

D - Облагораживание, улучшение депрессивных городских районов. 

E - Рост числа крупных городов. 

Правильный ответ - B 

Задание 06 

О какой природной зоне идет речь в тексте? 

В нижнем течении рек Парана и Уругвай раскинулась пампа. На 

плодородных почвах, образовавшихся в условиях влажного субтропического 

климата, доминируют ковыль, пампасная трава, а также дикое просо. 

Животный мир пампы сравнительно беден. Встречаются безгорбые 

верблюды гуанако, несколько видов оленей, очень много грызунов, 

броненосцев. Самыми крупными травоядными животными пампы являются 

одичавшие кони – мустанги, завезённые конкистадорами в XVI в.   



A - Лесотундра 

B - Тайга 

C - Степь 

D - Лесостепь 

E - Тундра 

Правильный ответ - C 

Задание 07 

Группа туристов двигалась по азимуту от точки М к точке В. 

Укажите числовое значение азимута:   

 

A - 45° 

B - 15° 

C - 225° 

D - 135° 

E - 180° 

Правильный ответ - C 

 



Задание 08 

При выпаривании 4-х литров воды, взятой из Балтийского моря, в сухом 

остатке получили 32 грамма соли. Определите соленость вод Балтийского 

моря в промилле (‰). 

Ответ впишите в виде числа в поле ответа. 

Правильный ответ - 8 

Задание 09 

Символика субъектов Федерации России отражает характерные черты 

истории, географического положения, природы, населения, хозяйства 

субъекта. 

Установите соответствие между субъектом РФ и изображением его 

флага. 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

 

 

A - Сахалинская область 

B - Республика Кабардино-Балкария 



C - Мурманская область 

D - Приморский край 

E - Республика Калмыкия 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 10 

Какой из субъектов РФ не входит в состав Уральского федерального 

округа?  

A - Ненецкий автономный округ 

B - Ямало-Ненецкий автономный округ 

C - Тюменская область 

D - Свердловская область 

E - Курганская область 

Правильный ответ - A 

Задание 11 

Впишите в поле ответа город, в котором находится самая большая 

тепловая электростанция России и третья по мощности ТЭС в мире.   

Правильный ответ - Сургут 

Задание 12 

Ниже перечислены утверждения об одном из регионов России. 

Определите, о каком субъекте РФ идет речь. 
Введите его название в поле для ответа. 

• Является частью Северо-Кавказского федерального округа. 

• Главный город региона расположен на берегах реки Ташла, на одной из 

самых высоких точек Предкавказья, на водоразделе бассейнов Азовского и 

Каспийского морей. 

• Через административный центр региона проходит 45-я параллель северной 

широты. Это значит, что город находится на равном расстоянии, как от 

Северного полюса, так и от экватора, в оптимальной природно-

климатической зоне Земного шара. 

• В регионе широко развита санаторно-курортная инфраструктура. Для 



лечения болезней и их профилактики используется более 40 видов столовых, 

лечебно-столовых, питьевых и бальнеологических вод.  

Правильный ответ - Ставропольский край 

Задание 13 

Укажите верные утверждения, характеризующие историю заселения и 

хозяйственного освоения Среднего Урала:  

A - Период конца XIX – начала XX в. характеризуется расцветом 

горнозаводской промышленности Среднего Урала. 

B - Город-таможня Туринск играл выдающуюся роль в жизни Зауралья. 

C - В первой трети XVIII века Средний Урал стал крупнейшим 

металлургическим районом России. 

D - Бабиновская дорога почти 200 лет была единственной «дозволенной» 

дорогой в Сибирь. Ездить другими дорогами запрещалось. 

E - Сельскохозяйственное заселение Прикамья в XVI веке сопровождалось 

возникновением крупных поселений – хуторов, вокруг которых 

группировались мелкие поселения – починки и заимки. 

Правильный ответ - C, D 

Задание 14 

Вычислите естественный прирост в ‰ в Липецкой и Московской областях. 

Впишите в поле для ответа получившееся наибольшее значение 

показателя, округлив его до целого числа.   

 

Правильный ответ - -7 



Задание 15 

Впишите в поле для ответа название реки, о которой идет речь в 

стихотворении Н.Глазкова. 

Это удивительно и странно, 

Что она совсем не широка: 

Исполняет должность океана 

Межконтинентальная река! 

Деревянный мостик, мост, мосточек 

Оренбуржцам хорошо знаком: 

По нему пройти приятно очень 

Из Европы в Азию пешком!   

Правильный ответ - Урал 

Задание 16 

Школьница Оля, путешествуя с родителями летом по окрестностям 

Екатеринбурга, решила описать растительность на небольшом участке леса. 

Побродив немного, она составила список, представленный ниже. При 

описании площадки Оля ошиблась и внесла в список растение, которое не 

растёт в этой природной зоне. 

Определите и отметьте это растение.   

A - липа сердцевидная 

B - вяз гладкий 

C - пихта сибирская 

D - амброзия полыннолистная 

E - черёмуха обыкновенная 

F - герань лесная 

G - медуница неясная 

H - сныть обыкновенная 

Правильный ответ - D 

 

 



Задание 17 

Укажите сельскохозяйственную культуру, регионы-лидеры по 

выращиванию которой указаны на рисунке.  

 

A - Пшеница 

B - Рожь 

C - Подсолнечник 

D - Сахарная свекла 

E - Ячмень 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Свердловская область имеет диверсифицированную промышленность. 

Установите соответствие между предприятиями отраслей региона и 

факторами их размещения. 

1. Трудовой фактор 

2. Потребительский фактор 

3. Энергетический фактор 

A - Радиозавод 

B - Мебельное предприятие 

C - Обработка цветных металлов 



Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 

Задание 19 

Установите соответствие между регионами и географическими 

объектами, которые находятся на их территории. 

1. Озеро Ильмень 

2. Хибины 

3. Озеро Баскунчак 

4. Амурские столбы 

5. Стерлитамакские шиханы 

A - Новгородская область 

B - Мурманская область 

C - Астраханская область 

D - Хабаровский край 

E - Башкортостан 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 20 

Укажите правильные утверждения о Китае:  

A - Гонконг - бывшая британская колония, переданная Китаю в 1997 году. 

B - Реки Сунгари и Уссури орошают Великую Китайскую равнину. 

C - Бангладеш имеет сухопутную границу с Китаем. 

D - Благодаря обширным хребтам и горным рекам гидроэнергетический 

потенциал Китая — самый высокий в мире. 

E - Юго-восточная часть Китая отличается сухим жарким летом и холодной 

влажной зимой. 

F - Китай занимает второе место в мире по площади территории. 

G - Тибетское нагорье — самое большое и высокое на земном шаре плато. 

Правильный ответ - A, D, G 


